
 

   Hier weiterklicken 

Aktuelle Versionsübersicht malerstammdaten 

msd_1.00 

 

Leistungsbereichsübergreifend 

• Diverse Rechtschreibfehler korrigiert 
 

Allgemein – Arbeitspakete (betrifft nur Expert) 

 

Modifizierte Arbeitspakete 
 
 

• Fahrzeit → Fahrzeit von/zur Baustelle 
• Fensterbankmaße ermitteln und Balkonaustritte messen → zusammengefasst in Fensterbank- 

und Balkonaustrittmaße ermitteln 
• Bauzaun liefern + abladen auf Baustelle 

 

 
Neue Arbeitspakete 
 
010 Baustellenvorbereitung und -einrichtung (alle Leistungsbereiche) 

030 Strom, Wasseranschlüsse 
- Stromkasten liefern und aufbauen 
- Wasseranschluss liefern und aufbauen 

081 Pflanzenbewuchs 
- Pflanzenbewuchs zurückschneiden 

090 Gerüste 
- Gerüstbeleuchtung + Beschilderung abhängen und abfahren 

091 Hebebühnen/Hubarbeitsbühnen und Steiger 
- Hebebühne liefern+bedienen 

 

015 Schutzmaßnahmen (Innen) 
- Angrenzende Bauteile abkleben innen 
- Angrenzende Bauteile abdecken innen 
- Fensterbänke Schutzmaßnahmen anbringen innen 
- Fußleisten abkleben innen 
- Besondere Schutzmaßnahmen anbringen innen 

 

015 Schutzmaßnahmen (Außen) 
- Angrenzende Bauteile abkleben außen 
- Angrenzende Bauteile abdecken außen 
- Fensterbänke Schutzmaßnahmen anbringen außen 
- Besondere Schutzmaßnahmen anbringen außen 

 

020 Untergrundprüfung und -reinigung (alle Leistungsbereiche) 
010 Untergrundprüfung 

- Untergrundprüfung auf Feuchtigkeit (innen) 
- Untergrund auf Tragfähigkeit prüfen (innen) 
- Prüfung UG mit Gitterschnitt (innen) 
- Untergrundprüfung auf Saugfähigkeit (innen) 
- Untergrundprüfung auf Sinterschichten (innen) 
- Prüfung Altbeschichtung auf Lösemittelbeständigkeit (innen) 
- Untergrundprüfung auf Feuchtigkeit (außen) 
- Untergrund auf Tragfähigkeit prüfen (außen) 
- Untergrund auf Tragfähigkeit + Ebenheit prüfen (außen) 
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- Prüfung UG mit Gitterschnitt (außen) 
- Untergrundprüfung auf Saugfähigkeit (außen) 
- Untergrundprüfung auf Sinterschichten (außen) 
- Gedämmte Fläche auf Ebenheit prüfen (außen) 
- Prüfung UG mit Gitterschnitt+Dokumentation (außen) 
- UG auf Schadstellen prüfen und kennzeichnen (außen) 
- Untergrundprüfung auf Alkalität (außen) 
- Untergrundprüfung mit Lösemittelprobe (außen) 
- Untergrundprüfung mit Salzsäure (außen) 

 
020 Untergrundreinigung 

- Abwaschen von Ölen+Fetten mit Verdünnung (innen) 
- Abwaschen von Ölen+Fetten mit Reinigungsmittel (innen) 
- Ammoniakalische Netzmittelwäsche (innen) 
- Anlaugen des Untergrundes (innen) 
- Untergrund von Schmutz+Staub befreien (innen) 
- Entfernen von Putzspritzern (innen) 
- Abwassauffanganlage liefern, aufbauen und betreiben (außen) 
- Abwasserauffanganlage abbauen, abfahren+einlagern (außen) 
- Druckstrahler auf- und abbauen (außen) 
- Untergrund nass druckstrahlen (außen) 
- Maschine/Trockenstrahlgerät auf- und abbauen (außen) 
- Strahlgut aufnehmen und entsorgen (außen) 
- Pflanzenbewuchs auf Fassade entfernen (außen) 
- Pflanzenbewuchsabfall sammeln, entsorgen, entfernen außen) 
- Rollladenpanzer reinigen (außen) 
- Saugpollen/Haftpflanzen abflammen (außen) 
- Untergrundreinigung mechanisch durchführen (außen) 

 
 
030 Untergrund vorbereiten (Innen) 

010 Bauteile entfernen 
- Abmontieren+Einlagern von Wandbauteilen (innen) 

020 Nicht tragfähigen Altanstrich entfernen 

- Altbeschichtung entfernen → <10% + 10-29% + 30-49% + 50-79% + 80-100% (innen) 
- Farbreste sammeln+abfahren (innen) 

030 Schleifarbeiten 
- Boden Fräsen + Boden Abschleifen + Boden Anschleifen (innen) 
- Decken Abschleifen + Decken Mattschleifen + Decken Zwischen-/Anschleifen (innen) 
- Wände Abschleifen + Wände Mattschleifen + Wände Zwischen-/Anschleifen (innen) 
- Wände+Decken Abschleifen + Wände+Decken Mattschleifen + Wände+Decken Zwischen-/Anschleifen 
- Sinterschichten anschleifen (innen) 
- Teilflächen manuell schleifen (innen) 
- Bauteile → für jedes Bauteil separates AP 

035 Nicht tragfähigen Putz entfernen 
- Nicht tragf. Putz entfernen → <10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% + 80-100% (innen) 

- Schutt sammeln und entsorgen → <10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% + 80-100% (innen) 
040 Entrostung 

- Maschine/Trockenstrahlgerät auf- und abbauen (innen) 
- Untergrund trockenstrahlen (innen 
- Strahlgut aufnehmen+entsorgen (innen) 
- Untergrund manuell entrosten (innen) 
- Untergrund maschinell entrosten (innen) 

050 Ausbesserungen 
- Abporen vollflächig (innen) 
- Teilflächenspachtelung → bis 5% + 6-10% + 11-15% (innen) 
- Fensterkitt entfernen (innen) + Fensterkitt erneuern (innen) 
- Risse weiten, füllen, anschleifen (innen) 
- Metallflächen ausflecken (innen) 
- Ausgleichsputz Gesamtflächen: Ausgleichsputz aufbringen → < 10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% 
- Ausgleichsputz Gesamtflächen: Ausgleichsputz Mehrschichtdicke aufbringen (innen) 
- Ausgleichsputz Teilflächen: Ausgleichsputz in Teilflächen beiputzen /Stk (innen) 
- Beiputz Gesamtflächen: Beiputz aufbringen → < 10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% 
- Beiputz Teilflächen: Beiputz in Teilflächen beiputzen /Stk (innen) 

060 Tapeten entfernen 
- Wandbelag entfernen 1-lagig + 2-lagig + 3-lagig + 4-lagig 
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080 Untergrund entschichten 
- Entfernen von Harz und Harzgallen (innen) 
- Entwertung von Schmutz, Farbschlamm, Schutzmaßnahmen Std (innen) 
- Nachwaschen der abgebeizten Flächen (innen) 
- Leimfarbe einlagig abwaschen + Leimfarbe mehrlagig abwaschen 
- Mischbinderfarbe entfernen 

 
 
 

 
030 Untergrund vorbereiten (Außen) 

010 Bauteile entfernen 
- Bauteile demontieren (außen) 
- Provis. Entwässerung liefern+montieren 
- Regenfallrohre demontieren+lagern 
- Türgriff demontieren (außen) 
- Leibungsputz abstemmen (außen) 
- Abgetrennte Bauteile sammeln+abfahren (außen) 
- Alu-Fensterbänke demontieren+entsorgen (außen) 
- Fensterbänke abschneiden+entsorgen (außen) 
- Leibungsmauerwerk einschneiden (außen) 
- Leibungsputz +-Mauerwerk entfernen (außen) 
- Leibungsschnitt einmessen+markieren (außen) 
- Rollladenführungsschiene kürzen (außen) 
- Vorstehende Bauteile entfernen (außen) 

020 Lose Farbabplatzungen entfernen 

- Lose Farbabplatzungen entfernen → <10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% + 80-100% (außen) 
- Farbreste sammeln+abfahren (außen) 

030 Schleifarbeiten 
- Dachrinnen/Fallrohre anschleifen 
- Holzwerk anschleifen (außen) 

035 Nicht tragfähigen Putz entfernen 
- Fläche: Nicht tragf. Putz entfernen → <10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% + 80-100% (außen) 
- Leibungen: Nicht tragf. Putz in den Leibungen entfernen + Schutt sammeln und entsorgen 

040 Armierungen 
- Sturz-/Leibungswinkel armieren 
- Fläche: Fläche Panzergewebe armieren + Fläche 2tes Mal Armieren + Sockel armieren + Sockel 

Panzergewebe armieren 
- Leibungen: Leibungen armieren 

045 Dünnlagen-Haftputz 
- Haftputz dünnlagig aufbringen 

050 Ausbesserungen 
- Ausgleichsputz Gesamtflächen: Ausgleichsputz aufbringen → < 10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% 
- Ausgleichsputz Gesamtflächen: Ausgleichsputz Mehrschichtdicke aufbringen (außen) 
- Ausgleichsputz Teilflächen: Ausgleichsputz in Teilflächen beiputzen /Stk (außen) 
- Beiputz Gesamtflächen: Beiputz aufbringen → < 10% + 10-30% + 30-50% + 50-80% 
- Beiputz Teilflächen: Beiputz in Teilflächen beiputzen /Stk (außen) 

080 Untergrund entschichten 
- Abgebeizte Fassade nachwaschen/dampfstrahlen 
- Abkratzen nichthaftender Farbe (außen) 

 
031 Anschlüsse und Fugen (PA-I / MA-I / LuL-I) 

- Ausräumen und Reinigen der fugen (innen) 
- Beidseitiges Abkleben der Fugenbänder (innen) 
- Einbringen Hinterfüllschnurr in Fuge (innen) 

 
031 Anschlüsse und Fugen (MA-A) 

- Ausräumen und Reinigen der fugen (außen) 
- Beidseitiges Abkleben der Fugenbänder (außen) 
- Einbringen Hinterfüllschnurr in Fuge (außen) 

 
035 Grundierungen (PA-I / MA-I) 

- Grundierung aufbringen (innen) 
- Grundierung 2.x aufbringen (innen) 
- Isolierung aufbringen (innen) 
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- Isolierung 2.x aufbringen (innen) 
- Algizide/Fungizide Grundierung aufbringen (innen) 
- Algizide/Fungizide Grundierugn 2.x aufbringen (innen) 

 
035 Grundierungen (MA-A / WDVS) 

- Grundierung aufbringen (außen) 
- Grundierung 2.x aufbringen (außen) 
- Algizide/Fungizide Grundierung aufbringen (außen) 
- Algizide/Fungizide Grundierugn 2.x aufbringen (außen) 

 
 
035 Grundierungen (LuL-I) 

Grundierung Fläche 
- Grundierung auf Wand- und Deckenflächen aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Wandflächen aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Deckenflächen aufbringen (innen) 

Grundierung Leibungen 
- Grundierung auf Leibungen aufbringen (innen)Grundierung auf Deckenflächen aufbringen (innen) 

Grundierung Bauteile 
- Grundierung auf Fenster aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Fußleisten aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Geländer aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Handläufe aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Heizkörper aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Heizungs-/Warmwasserrohre aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Rohre aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Treppenwangen aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Türblätter/-zargen aufbringen (innen) 

Isolierung Fläche 
- Isolierung auf Wand- und Deckenflächen aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Wandflächen aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Deckenflächen aufbringen (innen) 

Isolierung Leibungen 
- Isolierung auf Leibungen aufbringen (innen)Grundierung auf Deckenflächen aufbringen (innen) 

Isolierung Bauteile 
- Isolierung auf Fenster aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Fußleisten aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Geländer aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Handläufe aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Heizkörper aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Heizungs-/Warmwasserrohre aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Rohre aufbringen (innen) 
- Isolierung auf Treppenwangen aufbringen (innen) 
- Grundierung auf Türblätter/-zargen aufbringen (innen) 

 
 
PA-I 

 
040 Profile, An- und Abschluss-, Eckprofile, Putzträger 

- APU-Leisten an Fenster/Türen setzen (innen) 
- Dehnfugenprofile montieren (innen) 
- Putzabschlussprofile setzen (innen 
- Kantenschutzprofile für Außenecken setzen (innen) 
- Kantenschutzprofile für Innenecken setzen (innen) 
- Kantenschutzprofile für Leibungen setzen (innen) 
- Kantenschutzprofile für Rundungen setzen (innen) 
- Kantenschutzprofile für Trockenbau setzen (innen) 
- Profile als Übergansprofile Trockenbau zu Putz setzen (innen) 
- Putzanschluss-/Schattenfugenprofile setzen (innen) 
- Putzlehren/Schnellputzleisten setzen (innen) 
- Drahtgewebe als Putzträger montieren (innen) 
- Schilfrohrmatten als Putzträger montieren (innen) 
- Putzpins als Putzträger montieren (innen) 
- Streckmetall als Putzträger montieren (innen) 
- Stahlgewebe als Putzträger montieren (innen) 
- Sockelprofile montieren (innen) 
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- Trennstreifen montieren (innen) 

 
050 Grundputze 

Abgezogen Q1-Q4 
 
Q1 Fläche 

- Gipsputz Q1 Decken abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q1 Wände abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q1 Decken abgezogen herstellen 

Q1 Mehrputzdicke Fläche 
- Gipsputz Q1 Mehrputzdicke Fläche abgezogen aufbringen 

 

 
Q2 Fläche 

- Gipsputz Q2 Decken abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Wände abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Decken abgezogen herstellen 

Q2 Mehrputzdicke Fläche 
- Gipsputz Q2 Mehrputzdicke Fläche abgezogen aufbringen 

Q2 Leibungen 
- Gipsputz Q2 Leibungen abgezogen herstellen 

Q2 Mehrputzdicke Leibungen 
- Gipsputz Q2 Mehrputzdicke Leibungen abgezogen herstellen 

Q2 Bauteile 
- Gipsputz Q2 Pfeiler/Stützen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Treppenläufe+-Podeste abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Treppenwangen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Unterzüge abgezogen herstellen 

 
 
Q3 Fläche 

- Gipsputz Q3 Decken abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Wände abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Decken abgezogen herstellen 

Q3 Leibungen 
- Gipsputz Q3 Leibungen abgezogen herstellen 

Q3 Bauteile 
- Gipsputz Q3 Pfeiler/Stützen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Treppenläufe+-Podeste abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Treppenwangen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Unterzüge abgezogen herstellen 

 
Abgerieben Q1-Q4 
 

- Arbeitspakete gleich abgezogen nur mit Begriff abgerieben statt abgezogen 
 
Kalk-Zement-Leichtputz mit Gewebe 

➔ Zusätzliche separate Arbeitspakete für die Flächen: 
 
Q2 

- Kalk-Zement-Leichtputz Q2 Wände+Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q2 Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q2 Wände abgezogen inkl. Gewebe herstellen 

 
Q3 

- Kalk-Zement-Leichtputz Q3 Wände+Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q3 Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q3 Wände abgezogen inkl. Gewebe herstellen 

 

 
➔ Separates Arbeitspaket für jedes Bindemittel 

 
060 Spachtelarbeiten 

010 Allg. Untergründe 
 
abgezogen Q1 Fläche 

- Decken+Wände Q1 abgezogen spachteln einschl. Gewebe 
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- Decken Q1 abgezogen spachteln einschl. Gewebe 
- Wände Q1 abgezogen spachteln einschl. Gewebe 
- Decken+Wände Q1 abgezogen spachteln 
- Decken Q1 abgezogen spachteln 
- Wände Q1 abgezogen spachteln 

abgezogen Q1 Mehrputzdicke Fläche 
- Mehrputzdicke Fläche Q1 abgezogen aufspachteln 

abgezogen Q1 Teilflächen 
- Flächen <10% Q1 abgezogen spachteln 
- Flächen 10-30% Q1 abgezogen spachteln 
- Flächen 30-50% Q1 abgezogen spachteln 
- Flächen 50-80% Q1 abgezogen spachteln 

abgezogen Q1 Leibungen 
- Leibungen Q1 abgezogen spachteln 

 
 
 
 
 
 
Q2 Fläche 

- Gipsputz Q2 Decken abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Wände abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Decken abgezogen herstellen 

Q2 Mehrputzdicke Fläche 
- Gipsputz Q2 Mehrputzdicke Fläche abgezogen aufbringen 

Q2 Leibungen 
- Gipsputz Q2 Leibungen abgezogen herstellen 

Q2 Mehrputzdicke Leibungen 
- Gipsputz Q2 Mehrputzdicke Leibungen abgezogen herstellen 

Q2 Bauteile 
- Gipsputz Q2 Pfeiler/Stützen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Treppenläufe+-Podeste abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Treppenwangen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q2 Unterzüge abgezogen herstellen 

 
 
Q3 Fläche 

- Gipsputz Q3 Decken abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Wände abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Decken abgezogen herstellen 

Q3 Leibungen 
- Gipsputz Q3 Leibungen abgezogen herstellen 

Q3 Bauteile 
- Gipsputz Q3 Pfeiler/Stützen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Treppenläufe+-Podeste abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Treppenwangen abgezogen herstellen 
- Gipsputz Q3 Unterzüge abgezogen herstellen 

 
Abgerieben Q1-Q4 
 

- Arbeitspakete gleich abgezogen nur mit Begriff abgerieben statt abgezogen 
 
Kalk-Zement-Leichtputz mit Gewebe 

➔ Zusätzliche separate Arbeitspakete für die Flächen: 
 
Q2 

- Kalk-Zement-Leichtputz Q2 Wände+Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q2 Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q2 Wände abgezogen inkl. Gewebe herstellen 

 
Q3 

- Kalk-Zement-Leichtputz Q3 Wände+Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q3 Decken abgezogen inkl. Gewebe herstellen 
- Kalk-Zement-Leichtputz Q3 Wände abgezogen inkl. Gewebe herstellen 

 

 
➔ Separates Arbeitspaket für jedes Bindemittel 
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065 Oberputze 

geglättet 
 

Q1 
- Fläche: Grundputz Q1 aufbringen 
- Bauteile: Grundputz Q1 auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Bauteile: Grundputz Q1 auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Grundputz Q1 auf Unterzüge aufbringen 

 
Q2 

- Fläche: Grundputz Q2 aufbringen 
- Bauteile: Grundputz Q2 auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Bauteile: Grundputz Q2 auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Grundputz Q2 auf Unterzüge aufbringen  

 
Q3 

- Einlagig Fläche: Grundputz Q3 aufbringen 
- Einlagig Bauteile: Grundputz Q3 auf Pfeiler/stützen aufbringen 
- Einlagig Bauteile: Grundputz Q3 auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Einlagig Bauteile: Grundputz Q3 auf Unterzüge aufbringen  
- Zweilagig Fläche: Grundputz Q3 1. Lage aufbringen 
- Zweilagig Fläche: Grundputz Q3 2. Lage Glättputz aufbringen 
- Zweilagig Bauteile: Grundputz Q3 1. Lage auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Zweilagig Bauteile: Grundputz Q3 2. Lage Glättputz auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Zweilagig Bauteile: Grundputz Q3 1. Lage auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Zweilagig Bauteile: Grundputz Q3 2. Lage Glättputz auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Zweilagig Bauteile: Grundputz Q3 1. Lage auf Unterzüge aufbringen 

Zweilagig Bauteile: Grundputz Q3 2. Lage Glättputz auf Unterzüge aufbringen 
 
Q4 

- Fläche: Zusätzlichen Q4 Gipsputz aufbringen 
- Bauteile: Zusätzlichen Q4 Gipsputz auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Bauteile: Zusätzlichen Q4 Gipsputz auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Zusätzlichen Q4 Gipsputz auf Unterzüge aufbringen 

 

gefilzt 
 
Q1 

- Fläche: Filzputz Q1 aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q1 auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q1 auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q1 auf Unterzüge aufbringen 

 
Q2 

- Fläche: Filzputz Q2 aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q2 auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q2 auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q2 auf Unterzüge aufbringen  

 
Q3 

- Fläche: Filzputz Q3 aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q3 auf Pfeiler/stützen aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q3 auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Filzputz Q3 auf Unterzüge aufbringen  

 
Q4 

- Fläche: Zusätzlichen Q4 Filzputz aufbringen 
- Bauteile: Zusätzlichen Q4 Filzputz auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Bauteile: Zusätzlichen Q4 Filzputz auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Zusätzlichen Q4 Filzputz auf Unterzüge aufbringen 

 

Kratz-/Scheibenputzstruktur 
 

- Fläche: Scheibenputz aufbringen 
- Leibungen: Scheibenputz aufbringen 
- Bauteile: Scheibenputz auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
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- Bauteile: Scheibenputz auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Scheibenputz auf Unterzüge aufbringen 

 

Rillen-/Reibputzstruktur 
 

- Fläche: Reibeputz aufbringen 
- Leibungen: Reibeputz aufbringen 
- Bauteile: Reibeputz auf Pfeiler/Stützen aufbringen 
- Bauteile: Reibeputz auf Treppenuntersichten aufbringen 
- Bauteile: Reibeputz auf Unterzüge aufbringen 

Modellierputzstruktur 
 

- Modellierputz aufbringen 
 

Spritzputzstruktur 
 

- Spritzputz aufbringen 
 

Buntsteinputz 
 

- Buntsteinputz aufbringen 
 

 

MA-I 

 
040 Tapezierarbeiten 

 
Begleitarbeiten 

- Anschlüsse verfugen 
- Tapeziergerät aufstellen, reinigen, abbauen 
- Tapeteneckleisten beispachteln 
 

Unterlagsstoffe 
- Dämmtapete kleben 
- Flüssigmakulatur aufbringen 
- Rollenmakulatur tapezieren 
- Vorkleistern Wand- und Deckenflächen 
- Tapetenwechselgrund manuell grundieren 
- Tapetenwechselgrund maschinell grundieren 
- Tapetengrund manuell grundieren 
- Tapetengrund maschinell grundieren 

 
Raufaser 

- Raufaser tapezieren 
 
Glattvlies und -gewebe 

- Glattvlies tapezieren 
 
Strukturgewebe und -vlies 

- Strukturgewebe tapezieren 
 
Tapeten 

- Mustertapeten tapezieren 
 

 
050 Anstricharbeiten 

 
Begleitarbeiten 

- Anschlüsse vor Anstrich verfugen 
 
Deckende Beschichtungen 
Für alle Bindemittel: 

- Flächen: Erstbeschichtung + Zweitbeschichtung 
- Beschneidearbeiten: Flächen erstes und zweites Mal beschneiden 
- Leibungen: Erstbeschichtung und Zweitbeschichtung 

 
Schmuck- und Kreativtechniken: 
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- Chipsbeschichtung inkl. Chips: Grundbeschichtung auf Fläche und Leibungen + Beschichtung inkl. 
Chips auf Fläche und Leibungen 

- Chipsbeschichtung exkl. Chips: Grundbeschichtung inkl. Chips auf Fläche und Leibungen + 
Schlussbeschichtung auf Fläche und Leibungen 

- Metalleffektfarbe: Erstbeschichtung + Zweitbeschichtung einschließlich Leibungen 
- Strukturierbare Beschichtungen: Beschichtung einschließlich Leibungen 
 
 

 
 
Lasierende Beschichtungen 

- Flächen + Leibungen: Wandlasur Erstbeschichtung + Zweitbeschichtung 
 
Farblose Beschichtungen 

- Schutzbeschichtung: Fläche + Leibungen Erstbeschichtung + Zweitbeschichtung 
- Imprägnierung: Imprägnierung auf Fläche aufbringen + Imprägnierung auf Leibungen aufbringen 
- Effektbeschichtung: Erstbeschichtung mit Effektsprenkeln auf Fläche + Leibungen 

 

 
060 Bodenbeschichtungen 

 
Boden 

- Grundbeschichtung + Zwischenbeschichtung + Schlussbeschichtung 
 

 

LuL-I 
 
050 Lackierarbeiten mit Decklacken 

 
Fläche 

- Decke Vorlack Zwischenbeschichtung + Decke Decklack Zwischenbeschichtung + Decke Decklack 
Schlussbeschichtung 

- Decke+Wände Vorlack Zwischenbeschichtung + Decke+Wände Decklack Zwischenbeschichtung + 
Decke+Wände Decklack Schlussbeschichtung 

- Wände Vorlack Zwischenbeschichtung + Wände Decklack Zwischenbeschichtung + Wände Decklack 
Schlussbeschichtung 
 
Leibungen 

- Leibungen Vorlack Zwischenbeschichtung + Leibungen Decklack Zwischenbeschichtung + Leibungen 
Decklack Schlussbeschichtung 

 
Für alle Bauteile 

- Bauteil Vorlack Zwischenbeschichtung + Bauteil Decklack Zwischenbeschichtung + Bauteil Decklack 
Schlussbeschichtung 
→ Einflügel- und Zweiflügelfenster, Fußbodenleisten, Geländer, Handläufe, Heizkörper, Rohre, 
Treppenwangen, Türblätter/-zargen 

 
 

WDVS 
 
045 Fensterbänke/Balkonaustritte 

2. Dichtebene 
 
Mit Fensterbankkeil 

- Fensterbankkeile ausmessen+zuschneiden 
- Fensterbankkeile verteilen 
- Dichtebene Fensterbank ausbilden 

 
Ohne Fensterbankkeil 

- Gefälle Haftgrundanstrich 
- gefälle Fensterbankauflage in Dämmung herstellen 
- Gefälle 1. Lage armieren+spachteln 
- Gefälle 2. Lage spachteln 

 
Fensterbänke 

 
Aluminium 



 

   Hier weiterklicken 

- Fensterbankmaße ermitteln 
- Fensterbänke sortieren+verteilen 
- Fensterbankmontage inkl. Bordstück 
- Fensterbankmontage mit Bordstück, Maueranker+ausschäumen 

 
Naturstein 

- Natursteinfensterbankmaße ermitteln 
- Natursteinfensterbänke sortieren+verteilen Bauteile: Filzputz Q3 auf Treppenuntersichten aufbringen 

Natursteinfensterbänke montieren+verfugen 
 

Balkonaustritte 
 
 

- Balkonaustritte Maße ermitteln 
- Naturstein-Balkonaustritte Maße ermitteln 
- Trittkonsole montieren 
- Balkonaustritte montieren 
- Naturstein-Balkonaustritte montieren 

 

 
050 Montageelemente 

 
- Montagedübel montieren 
- Elektrodosen/-einsätze montieren 

 

 
060 Wärmedämmung 

 
Sockelbereich 

- Haftbrücke auf Bitumen aubringen 
- Sockeldämmung mit Bitumenkleber + mit mineralischem Kleber + mit Dispersionskleber 
- Sockel-Leibungen mit Bitumenleber + mit mineralischem Kleber + mit Dispersionskleber dämmen 
- 1. Feuchteschutzanstrich + 2. Feuchteschutzanstrich 

 
Fassadenbereich 

- Brandriegel mit Dehnfuge setzen 
 

 
070 Fugenprofile und -bänder 

 
- Dehnfuge mit Mineralwolle hinterfüllen 

 
 
080 Profile, An- und Abschluss-, Eckprofile 

 
- Gewebeeckwinkel an Gebäudeaußenecken + an Öffnungen + an Innenecken + an Rundungen setzen 
- Anschlussprofil einmessen+markieren 

 
 
090 Armierungen 

 
Begleitarbeiten 

- Ausgleichsspachtelung vor Flächenarmierung 
 
Fassade 

- Fläche 1-fache Armierung: Dämmung mit Panzergewebe armieren  
- Fläche 2-fache Armierung in einem Arbeitsgang: Dämmung zweifach armieren 
- Fläche 2-fache Armierung in zwei Arbeitsgängen:  Dämmung 1. + 2. Armierung aufbringen  

 
Sockel 

- Sockelfläche 1-fache Armierung: Sockeldämmung armieren + Sockeldämmung mit Panzergewebe 
armieren 

- Sockelfläche 2-fache Armierung in einem Arbeitsgang: Sockeldämmung zweifach armieren 
- Sockelfläche 2-fache Armierung in zwei Arbeitsgängen:  Sockeldämmung 1. + 2. Armierung aufbringen 
- Sockelleibungen: Sockel-Leibungen armieren 

 

 



 

   Hier weiterklicken 

110 Oberputze 
 
Sockel 

- Sockelhöhe einmessen+markeiren 
- Oberputz Schutzmaßnahmen aufbringen 
- Filzputz auf Sockel aufbringen + Buntsteinputz auf Sockel aufbringen 
- Oberputz Schutzmaßnahmen entfernen 

 
Fassade 

- Filzputz auf Fassade aufbringen + Filzputz auf Leibungen aufbringen + Filzputz Faschen aufbringen 
- Natursteinputz aufbringen 
- Kratzputz aufbringen + Kratzputz abkratzen/strukturieren + Kratzputz abkehren 
- Buntsteinputz aufbringen 
- Effektmischung auf Fläche aufbringen+einarbeiten 
- Faschen einmessen/markieren + Faschen abkleben + Schutzmaßnahmen nach Faschenputz entfernen 

 
 
115 EG-Anstrich 

 
- Egalisationsanstrich auf Fläche aufbringen 
- Egalisationsanstrich auf Leibungen aufbringen 

 
 
 
100 Aufräumarbeiten (alle Leistungsbereiche) 

 
- Stromkasten abbauen, abfahren+einlagern 
- Wasseranschluss abbauen, abfahren+einlagern 
- Gerüstwerbung abhängen+einlagern 
- Hebebühne abfahren 
- Fahrgerüst abbauen+abfahren 

 
 
130 Stundenlohn-Regiearbeiten (alle Leistungsbereiche) 

 
- Stundenlohn-Regiearbeiten Facharbeiter/Geselle 
- Stundenlohn-Regiearbeiten Auszubildender 
- Stundenlohn-Regiearbeiten Helfer 
- Stundenlohn-Regiearbeiten Meister 
- Stundenlohn-Regiearbeiten Vorarbeiter 

 
 

Leistungsbereichsübergreifend 

→ Diverse Rechtschreibfehler korrigiert 

 

 

Leistungsbereich Malerarbeiten Außen 

 
030 Untergrund vorbereiten 
 
100 Grundanstrich Rissüberbrückend 
 
→ Material + Dummy angelegt (Dummy=Grundierung, rissverschlämmend) + Leistungsbaum erweitert 
  
→ Leistungstexte angelegt und im Leistungsbaum eingehängt 
 
→ Leistungen angelegt 
 
→ Materialien in Leistungen angelegt 

- Brillux Fassaden-Streichfüller 444 



 

   Hier weiterklicken 

- Brillux Silikat-Streichfüller 3639 
- Caparol Fibrosil 
- Caparol Minera Universal 
- Herboflex Gum 

 
→ Systemzuordnung ergänzt 
 
 
010 Bauteile entfernen bis 100 Grundanstrich Rissüberbrückend 
 
→ Material überprüft, ggf. korrigiert / DTN aktualisiert 
 
 
 
 

031 Anschlüsse und Fugen 
 
→ Material überprüft, ggf. korrigiert oder ergänzt / DTN aktualisiert 
 
Acryl-Dichtstoff: 
 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Brillux Acryl-Dichtungsmasse 395 
- Caparol Disbofug 217 1K-Acryl-Fugendichtstoff 
- Caparol DisboSEAL 225 1K-Acryl-Fugendichtstoff 
- Sto-Formflex Acryl 
- Sto-Fugenkitt WF 

 
Silikon-Dichtstoff: 

 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Knauf Naturstein Silikon 
 
 

050 Anstricharbeiten 
 
010 Reinacrylatfarben 
 
→ Material aus Leistungen herausgenommen: 

- Knauf Fassadol TSR 
 
→ Material in Leistungen ergänzt 

- Brillux Evoshine 
- Brillux Evoshine TSR 
- Herbol Herbidur 
- Herbol Herbidur Housepaint 
- StoColor Dryonic 
- StoColor Dryonic M 
- StoColor X Black 

 
 
011 Reinacrylatfarben Algizid/Fungizid 
 
→ Material aus Leistungen herausgenommen (nicht mehr vom Hersteller vertrieben): 

- StoColor X Black QS (weiß, getönt) 
- StoColor Maxicryl QS (weiß, getönt) 

 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Sikkens Alphacaso 
- Sikkens Alpha Fassadenfarbe 



 

   Hier weiterklicken 

- StoColor Maxicryl G 
 
 
020 Dispersionsfarben 
 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Sto Lotusan 
- Sto Lotusan G 
- StoColor S 
- StoColor Lastic 

 
 
 
 
 
020 Dispersionsfarben Aligzid/Fungizid 
 
→ Material aus Leistungen herausgenommen: 

- Sikkens Alphacaso 
- StoColor Jumbosil 
- StoColor Lastic 
- StoColor S fein 
- StoColor S grob 

 
 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Brillux Mattosil Fassadenfarbe 960 Protect 
- Brillux Top-Elastik Fassadenfarbe 380 Protect 

 
 
040 Dispersions-Silikatfarben 
 
→ Material aus Leistungen herausgenommen (nicht mehr vom Hersteller vertrieben): 

- Caparol Histolith Außenquarz 
- Caparol Sylitol Minera 

 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- StoColor Fibrasil 
 

 
040 Dispersions-Silikatfarben Algizid/Fungizid 
 
→ Material aus Leistungen herausgenommen: 

- Herbol Symbiotec (nicht mehr vom Hersteller vertrieben) 
- Herbol Silikat Fassadenfinish 
- StoColor Fibrasil 

 
 

090 Silikonharzfarben 
 
→ Privatkundentexte / Variablen korrigiert 
→ Beschneidearbeiten / Rechtschreibfehler korrigiert 
 
091 Silikonharzfarben Algizid/Fungizid 
 
→ Material – StoColor Silco Elast  / msd-Fabrikateigenschaften korrigiert 
 

 
100 Acrylat-Silikonharzfarben 



 

   Hier weiterklicken 

 
→ 011 Farbzulagen Fläche / manuell 
 
→ Material aus Leistungen herausgenommen bei hell/ mittel/ satt getönt: 

- Knauf Fassadol (weiß) 
 
→ Material in Leistungen ergänzt bei satt getönt: 

- Knauf Fassadol TSR  

 

111 Sol-Silikatfarben Algizid/Fungizid 
 
→ 030 Leibungen-mittelrauer Untergrund / Variablen korrigiert 
→ 030 Leibungen / Rechtschreibfehler korrigiert 

 

Leistungsbereich Malerarbeiten Innen 

 
031 Anschlüsse und Fugen 
 
→ Material überprüft 
 

 
Silikon-Dichtstoff: 

 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Knauf Naturstein Silikon 

 

Allgemein 
 
→ diverse Rechtschreibfehler korrigiert 
 

 

 

Leistungsbereich Lacke- und Lasuren Innen 

→ Ist weiterhin in Bearbeitung 

 

Leistungsbereich Putzarbeiten Innen 

→ diverse Rechtschreibfehler korrigiert 
→ Kalkulationsfehler behoben 
 

 

Leistungsbereich WDVS 

 

045 Fensterbänke 
 



 

   Hier weiterklicken 

005 zweite Dichtebene \ mit Fensterbankkeil mit Leibungsplatten-Dämmsystem\ mit 
Anschlussprofil 
 
EPS-Fensterbankkeil 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- StoFentra EPS-Keil 5 
- Knauf WARM-WAND Dämmkeil 

 
MW-Fensterbankkeil 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Knauf Perfex MW Keilplatte 
- Brillux TS-Vario Keilplatte MW 3526 
- StoElement Pronto K-300 

 
XPS-Fensterbankkeil 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Brillux TS-Vario Keilplatte XPS 3527  
- Capatec Fensterbank Keilplatte 063  
- StoElement Pronto K-100  
- Knauf Perfex XPS Keilplatte 

 
 
005 zweite Dichtebene \ mit Fensterbankkeil \ ohne Anschlussprofil 
EPS-Fensterbankkeil \ Glasfaerbeton-Fensterbank \ auf EPS-Dämmung 
 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- StoFentra EPS-Keil 5 
- Knauf WARM-WAND Dämmkeil 
- StoColl Fix 
- Sto-Glasfasergewebe 6x6 mm 
- StoLevell SW plus 
- StoProvile Drip F 
- StoSeal Band BK 
- StoSeal Band Elast 

 
 
005 zweite Dichtebene \ mit Fensterbankkeil \ ohne Anschlussprofil 
EPS-Fensterbankkeil \ Glasfaerbeton-Fensterbank \ auf andere Dämmstoffe 
 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- StoFentra EPS-Keil 5  
- Knauf WARM-WAND Dämmkeil  
- StoColl Fix 
- Sto-Glasfasergewebe 6x6 mm  
- StoLevell SW plus 
- StoProvile Drip F 
- StoSeal Band BK  
- StoSeal Band Elast 

 
 

 
005 zweite Dichtebene \ mit Fensterbankkeil \ ohne Anschlussprofil 
 
MW-Fensterbankkeil 



 

   Hier weiterklicken 

→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Knauf Perfex MW Keilplatte 
- Brillux TS-Vario Keilplatte MW 3526 
- StoElement Pronto K-300 

 
XPS-Fensterbankkeil 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- Brillux TS-Vario Keilplatte XPS 3527 
- Capatec Fensterbank Keilplatte 063  
- StoElement Pronto K-100  
- Knauf Perfex XPS Keilplatte 

 

 
 
 
005 zweite Dichtebene \ mit Fensterbankkeil ohne Leibungsplatten-Dämmsystem 
 
EPS-Fensterbankkeil 
→ neu unterteilt und umsortiert 
 

MW-Fensterbankkeil 
→ neu unterteilt und umsortiert 

 
XPS-Fensterbankkeil 
→ neu unterteilt und umsortiert 
 

 
030 Fensterbänke aus Glasfaserbeton  
020 Fensterbank montieren 

 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- StoColl Fix 
- StoElement Solido F1 
- StoElement Solido F2 

 
 
 
060 Wärmedämmung  
  
010 EPS-Dämmplatten \ 050 mechanische Befestigung 
 
030 EPS-Dämmplatten, Nut & Feder 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- StoFix Circonic 

 
020 MW-Dämmplatten, unbeschichtet 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 
→ Material in Leistungen ergänzt: 

- StoFix Circonic 
 

 
080 Profile, An- und Abschluss-, Eckprofile 
 
010 APU-Leisten \ 005 Begleitarbeiten 



 

   Hier weiterklicken 

Untergrund auf Haftfestigkeit prüfen 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 

 
Reinigung der Fensterrahmen vor Aufbringen der APU-Leisten 
→ neue Texte und Leistungen angelegt 

 
080 Profile, An- und Abschluss-, Eckprofile \ 010 APU-Leisten \ 005 Begleitarbeiten \ 
020 Gewebewinkel \ 030 Gebäudeöffnungen 
010 Standard 
→  neue Texte und Leistungen angelegt 
→  gleiches Material wie bei 010 Außenecken zugeordnet  

  
 


